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Lab.12 – Contexto

O2 dissolvido

↓O2 

↑DBO

Eutrofização



Lab. 12 – Determinação do O2 dissolvido na amostra

Balão 
volumétrico 
c/ amostra

20 Gotas
Mn2+ 364 g L-1

20 Gotas
NaOH+KI

Agitar o 
balão

20 min
Reação se 
complete

40 gotas 
H2SO4

concentrado

Agitar

Titular 
com Na2S2O3

0,005 mol L-1

20 gotas
Solução de amidoFinal da 

titulação



O2 + 4H+ +4e- → 2H2O (redução)

4Mn(OH)2 + 4H2O → 4Mn(OH)3 + 4e
- + 4H+ (x4) (oxidação)

O2 + 4Mn(OH)2 + 2H2O → 4Mn(OH)3

2I- → I2 + 2e- (oxidação)

2Mn(OH)3 + 2e- + 63H+→ 2Mn2+ + 63H2O (x2) (redução)

2Mn(OH)3 + 6H+ + 2I- → 2Mn2+ + I2 +6H2O

Lab. 12 – Reações envolvidas

2



2S2O3
2- + I2 → S4O6

2- + 2I-

2Mn(OH)3 + 6H+ + 2I- → 2Mn2+ + I2 +6H2O

2Mn(OH)3 + 2S2O3
2- + 6H+ → 2Mn2+ + S4O6

2- + 6H2O 

O2 + 4Mn(OH)2 + 2H2O → 4Mn(OH)3

1O2 + 4S2O3
2- + 4Mn(OH)2 + 12H+ →  4Mn2+ + 2S4O6

2- + 10H2O

Lab. 11 – Balanceamento – Padronização do Na2S2O3
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Lab. 12 – Cálculos

Determinação de oxigênio dissolvido

1 mol O2 :  4 mol S2O3
2-

4x(C O2 x V O2)   =  (C S2O3
2- x V S2O3

2-)

0,005 mol L-1 Volume real da bureta 
(azul → incolor) (mL)

Volume do balão 
volumétrico 

(mL)

4x n O2 =  n S2O3
2-

No ponto estequiométrico:

C O2 = mol  x  g__     
L      mol

mol L-1

Massa 
Molar

C O2 = g_     
L

Concentração 
em massa por 
volume (m v-1)


